

## 奉獻《七天貧窮》祈禱運動 第六天：我們有能力伸手施惠

夏志誠輔理主教

各位兄弟姊妹，今屆世界窮人日文告的第五節裡面有一句讓我感受良多，就是這一句「我們有能力伸手施惠。」。我特別欣賞這一句：有能力。

為什麼呢？因為今日可以說是一個無力的時代，面對着年多以來，一直以來長時間的社會動盪，好多我們覺得對的事，完全又不是，好多事不知道怎樣適應，不知道怎樣走下去，疫情一來，使我們很多的計劃，很多想著明天、下星期、下個月，甚麼都做不到，真是使人有很大很深的無力感。但是今日世界窮人日文告提醒我們，其實我們是有能力的，有能力去幫其他人，有能力去做善事、做好事。我相信這是非常重要的，特別是為我們今日香港。

與大家分享幾件自己知道發生的好人好事，為甚麼呢？因為我在聖神修院做院長，過了暑假，很多修生回來跟我分享他們在暑假的經歷，其中一位去了上水的教區勞工中心服務，參加了一個社區支援行動，在那裡接觸了很多基層的家庭，而由於疫情，有一些善長人翁捐出一些物資，有人出錢有人出力，要安排物資、分開包裝，接觸基層家庭。原本只在上水基督之母堂進行，星期六的上午，之後擴展到粉嶺聖若瑟堂，星期六的下午，修生分享由十多二十個家庭增加到現在百多二百個家庭得到援助，雖然不是很多，但是這是一份令他們感覺到不會孤單，不是一個人去面對，這個相當重要。

另一個修生跟我分享，他去了南昌邨仁愛之家服務，大家都知道他們是協助一些流浪街頭無家可歸的人士，另一樣就是他們是會派飯，仁愛會的修女當然是愛主、是非常虔誠的，派飯之前一定會祈禱，以前會講一些關於天主的故事讓來取飯的兄弟姊妹多少有一些福傳的作用。但是因為疫情一方面他們堅持派飯，有些義工表示很大的冒險，但修女表示很多派飯的單位、機構已經停止服務，如果我們都不做，他們可以去那裡吃呢？此其一。第二，這個不能不佩服修女，由於希望縮短排隊取飯的時間，不可這麼擠迫，這麼多人，他連祈禱、連福傳的機會都可以不做，都可以放棄，這是相當大的體諒。福傳不是一定要找住人，問你是否認識耶穌的名字，要低頭祈禱，這份善的行動本身就已經是，在他們身上我們看到「我們有能力伸手施惠」正如文告所說的。

在疫情下，貧窮、無力，這些是特別彰顯出來，不過正正因為這樣，其實更加提醒我們，作為我們基督徒在這些時候就要作證，地鹽世光，更加在這時候更能表達出那份光輝、那份味道。有一個老師跟我分享，他自己每一個學生他都花時間

打給他們，與他們傾談，發覺每一個學生都感受很深，老師記得我，一個一個逐個逐個在班上。我們先由個心去開始，有一個關懷的心，有一個憐憫的心，有一個願意與人溝通的心，我們自然有能力「伸手施惠」。如何有這個心呢？在這裡第五節講到我們反映天主的臨在，我們的心首先要有天主的臨在才能反映出來，讓我們在祈禱當中去呼求天主，都告訴祂我們的無力，我們有時做得不是很好，有時我們自己都看到當看不到，我們自己都是這樣不要指責別人。求天主給我們力量，首先讓我們經驗到他的慈愛，他的伴同，他與我們一起，我們就有力量，就好像第五節最後一句，就能夠啟發我們再接再勵，上主的臨在使我們心中充滿希望。

我們千萬不要看輕自己微小的善行，即是覺得這麼細小的事情，幫不幫助人也沒有大礙，做不做也沒有影響，不是這樣的，因為涓滴成河、聚沙成塔，點點滴滴可以成為河流一樣這麼大，砂粒這麼細少，多的時候都可以成為高塔，天主就是要感動不同的人，但是每一個人都被祂所呼召的，於是用我們小小的行動、小小的善心結合在一起，我們彼此扶持、一齊成長，可以改善我們整個周遭的環境、我們的社會。

這就正如教宗方濟各所說的鄰家聖人，隔離鄰舍可以是一個很有德行的人，我們的隔離鄰舍可以是，我們自己都可以是，這一點在今天尤其重要，因為受疫情、社會事件影響，我們很容易被這些經常聽到的負面新聞、負面消息所包圍著，所淹沒，以為我們的社會、我們的世界就是這樣，很可怕、很混亂，看不到有出路，在日積月累之下，自己感到很累，很無力量，甚至找不到有希望。

讓我們回到信仰裡，回到天主，時時要記得，世界是不會戰勝天主，不過會戰勝相信天主的人，因為他們不信，他們離開了天主。各位兄弟姐妹，我們信靠天主，我們就有力量，我們體會祂與我們同行，親臨我們當中，讓我們可以彼此扶持，去為有需要的人伸手施惠。

各位兄弟姐妹，我們互勉，天主保佑大家。